

市领导带队参观文博会
现场大力推介侨乡文化

江门日报讯(记者/蔡昭璐)5月22日至26日,第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会(以下简称“文博会”)在深圳举办,我市组织非遗、文创、智能制造等多个领域共70家企业参展。昨日,市领导陈冀、夏天带队观展,并现场大力推介侨乡文化。

本届文博会,江门继续擦亮文化招牌,通过多元业态展示、沉浸式场景营造和特色文化展演,全面呈现江门文旅融合发展新成果。展区内循环播放央视总台《三餐四季》,带观众“云打卡”侨乡美景美食;现场同步发出邀约,欢迎“无界创客”加入江门“TE公社”开启“松弛感创业”。

现场,观展团逐一走访江门参展企业。在“银信工坊”非遗展示区,观展团与东艺宫灯、卢艺鹿角椅等非遗代表性项目负责人交谈,详细询问非遗技艺的活态转化路径,鼓励传承人积极创新表达方式,让侨乡特色资源焕发新活力。随后,观展团驻足江门市鹏程头盔有限公司、江门市新会区弘达堂陈皮茶业有限公司等展位,了解企业参展情况。

观展团对参展企业的创意、做法给予肯定,并指出文博会是江门对外展示的大舞台,企业要立足特色,强化创意设计,把文创产品做出彩,向国内外展示侨乡浓郁的地方特色和独特的文化魅力,不断提升江门侨乡文化的影响力和竞争力。

□相关新闻

《侨批中的党史:江门侨批活化探研》亮相文博会
侨乡文化获广泛关注

连日来,江门携非遗、文创、智能制造等领域产品亮相文博会,其中侨乡文化相关展品备受瞩目,成为展会亮点之一。由江门市委宣传部编撰的《侨批中的党史:江门侨批活化探研》位列其中,吸引了众多观众驻足品读。

据了解,《侨批中的党史:江门侨批活化探研》收录了被广泛传播的16个侨批中的党史故事,遴选了部分专家学者对侨批活化研究的理论文章,就如何从党史的角度解读侨批,如何运用传播的手段助推文物活化利用等进行探索,总结了近年来江门挖掘、研究、活化侨批中的党史的最新成果。

展出期间,不少观众被《侨批中的党史:江门侨批活化探研》所吸引,对侨乡文化表现出浓厚兴趣。“我知道江门是侨乡,有很多碉楼,一直想去看看。”来自深圳的刘先生翻阅该书后表示,在江门展馆可以感受到浓浓的侨乡味道,如带有当地元素的文创精品、介绍江门历史文化的书籍等,都是观众可以带走的“侨乡记忆”。

非遗作为侨乡文化的重要部分也圈粉无数。梁女士带着小孩来逛展会,被我市的蔡李佛醒狮表演所吸引,“小孩特别激动,拉着我看了好久。”梁女士说,“我通过《狂飙》知道江门,近期想去赤坎华侨古镇看看,听说那里华侨文化很特别。”来自俄罗斯的Victoria也表示,她知道醒狮是中国传统文化,一直对其兴趣浓厚。

此外,江门以“唐人街”为设计灵感打造展馆,通过骑楼街景、侨乡商铺等元素,将海外唐人街的历史肌理与江门本土文化巧妙呼应,被观众点赞“别出心裁”“很吸引人”。来自天津的于承艳称,江门的设计别出心裁,以唐人街为设计元素点明江门是“中国著名侨乡”的身份,特别有代入感。(蔡昭璐)

我市举办“六一”爱国主义教育活动
营造浓厚爱国拥军氛围

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/黄美珍)5月24日,在儿童节来临之际,由双拥办、市退役军人事务局主办,江门市爱国拥军促进会承办的“童心系家国 军娃向未来”暨庆“六一”爱国主义教育活动在羊奶世家运营中心举办。

活动在无人机编队表演中拉开序幕,精彩的表演让孩子们发出阵阵惊叹声。“无人机表演太酷了,我长大后想成为一名飞行员,保卫祖国!”一位小朋友兴奋地说。

活动现场,老兵代表们也走到台前,用亲身经历讲述爱国故事,传承红色精神。退役军人、广东康牧乳业有限公司负责人骆志勇说:“军旅生涯是我一生最宝贵的财富,它教会我责任与担当。我希望孩子们能够珍惜现在的幸福生活,努力学习,将来为祖国的繁荣富强贡献力量。”军休干部黄楷军驻守边关的故事,也让小朋友们深受感动,大家纷纷表示要学习老兵精神。

活动还设置了国防主题DIY手工制作环节,孩子们在布袋上尽情挥洒创意,用画笔表达对祖国的热爱与祝福。

此次活动的成功举办,营造了浓厚的爱国拥军氛围。江门市双拥办相关负责人表示,未来将继续举办类似活动,为构建和谐社会、推动国防教育事业发展贡献力量。

全国女子五人制足球青少年
锦标赛(U-17组)落幕
梁启超纪念中学夺冠

江门日报讯(记者/简家琳)5月25日,由中国足协举办的2025年全国女子五人制足球青少年锦标赛(U-17组)比赛,在广东肇庆市落下帷幕。江门市新会梁启超纪念中学全胜战绩夺得全国总冠军。这是该中学自2022年以来,第三次取得全国女子五人制足球青少年锦标赛(U-17组)冠军。

据了解,本届赛事吸引了长沙市郡梅溪湖中学、广州市培正中学、成都棠湖中学等全国各地的优秀足球队参加。经过5轮精彩的较量,梁启超纪念中学女子足球队夺冠,队员罗婷被评为最佳守门员、队员张钰麟被评为最佳球员、队员陈依帆被评为最佳射手。

“拿到冠军很激动。”张钰麟表示,这次参赛的队伍实力都很强劲,在队伍没有替补队员的情况下,她与队友们在场上要时刻保持冷静,及时调整战术,不顾一切做好攻防,“获得这个成绩,我们感到无比振奋和自豪。”

作为“全国青少年校园足球试点区(区)”“广东省青少年校园足球试点区”,新会区近年来大力发展足球运动,积极整合教育和体育优势资源,促进学生全面发展,并引导中小、幼儿园创建足球特色学校(幼儿园),构建良好向上的校园足球生态。梁启超纪念中学是“全国青少年校园足球特色学校”,自2021年1月起与广东珠超俱乐部正式签署青训战略合作协议,开启“校园足球+职业俱乐部”双轨培养模式,并在各级足球比赛中取得不俗的成绩。

全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体获表彰名单公布
江门2人1集体获表彰

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/吴中奎)近日,共青团中央、教育部、全国少工委作出表彰决定,授予437人全国优秀少先队辅导员荣誉称号,授予590个集体全国优秀少先队集体荣誉称号。其中,江门市蓬江区范罗冈小学少先队校外辅导员黄锡恒、台山市新宁小学少先队大队辅导员陈艳丹获全国优秀少先队辅导员荣誉称号,江门市蓬江区杜阮镇龙榜小学少先队2019级(2)中队获全

国优秀少先队集体荣誉称号。黄锡恒牵头筹建了江门市首个校外少先队大队,以辖区内小区为单位建立中队,依托社区党群服务中心设立少先队活动室、红领巾图书角、红色观影厅,联合小区物业打造“小区红领巾驿站”,在辖区公园建设“少先队实践基地”,同时精心策划开展了“红色电影汇”、“小手拉大手”环保亲子行动等活动,注重培养少先队员的品德与责任感。

陈艳丹自2018年担任台山市新宁小学少先队大队辅导员以来,始终以新时代少先队工作精神为引领,立足侨乡文化特色,创新构建“实践育人、文化润心、美育赋能”三位一体工作模式,全面激发少先队组织活力。在她的带领下,新宁小学少先队工作成效显著:学校先后荣获“全国红领巾中队”“广东省少先队先进学校”等称号;个人荣获“台山市德育工作先进个人”“广东省优秀少先队辅导员”等称号。

杜阮镇龙榜小学少先队2019级(2)中队作为全国优秀少先队集体,六年来在队风学风、德育建设等方面成效显著。通过设置“争章乐园”、创新队干部管理模式(民主选拔+“固定岗/轮流岗”结合),以及开展红色教育、文明礼仪、环保实践等活动,培养了队员良好习惯和综合能力。凭借全体队员的共同努力,该中队先后荣获“蓬江区少先队红旗中队”“江门市少先队红旗中队”等称号。



开栏语

当央视镜头掠过江门的街巷烟火,陈皮、火蒜、烧鹅、凉瓜、茼蒿、咖啡等汇聚而成的侨乡味道飘香海内外。距《三餐四季》广东篇(江门、茂名)播出已有两周,但流量余热化作文旅热潮的星火,又逢端午粽香将起,本报特开启回访系列。我们对话镜头里的“主角”——是掌勺老字号的匠人,是深耕侨乡文化的守护者,亦是借流量焕新乡村的追光者,听他们讲述镜头外的坚守与蜕变,以及借势引流解锁侨都文旅的新姿。且随这缕烟火,重寻江门味里的温情与远方。

借《三餐四季》流量东风
他让700余年烧鹅香成为江门文旅“靓名片”

□文/图 江门日报记者 朱磊磊

刚出炉的烧鹅,皮脆汁美、肉香甘甜,给人带来无法忘怀的享受。近日,央视大型美食文旅节目《三餐四季》广东篇将镜头探入侨乡江门,让“古井烧鹅”这道始于南宋宫廷、食客交口称赞的菜肴火上热搜,在节目中出镜的恒益烧鹅店迎来一波客流高峰,烧鹅店老板、省级非遗(古井烧鹅)代表性传承人吕日新更是忙得不可开交。

“线上线下门店反馈,近期食客人数比节目播出前增长了近三倍。”吕日新说,有市民全家出动前来寻味,有游客带着行李箱专程来打卡,还有不少远道而来只为拍一张合影。近期的他,经常穿梭在烤坊与大厅之间,严格把控出炉烧鹅的品质的同时,积极与食客互动,宣传江门的美食。

“一只美味的古井烧鹅,做法很讲究,要经过18道工序、荔枝木烤制70分钟,才能成就‘岭南第一烧’的美誉。”15岁起就跟着父亲制作烧鹅,吕日新烧制的烧鹅色泽光亮、

吕日新(前排左一)在店内与食客互动,教客人识别烧鹅左腿。

皮香酥脆、肉滑骨酥、肥而不腻,深深触动着食客的味蕾。

录制《三餐四季》广东篇时,吕日新在节目中和嘉宾们分享了一个信息——左腿更好吃。为紧实有口感,久经锻炼,风味更佳。”吕日新笑着介绍,“撒老师当时吃的就是左腿。”节目播出后,不少到店的食客正是冲着这个“爆点”而来,点餐时都要求单独加一只烧鹅左腿。

历经700余年传承的古井烧鹅在《三餐四季》镜头下被赋予新的生命力,近期,恒益烧鹅店真空打包快速送出去的古井烧鹅数量激增。“节目的播出对我们来说是个很好的宣传,希望我们江门的经典美食走得更远。”吕日新说,古井烧鹅不仅是一道美食,更是侨乡人民热情好客的象征,承载着江门人对生活的热爱和对宾客的诚挚情谊,“我们在线下店已经设置了‘明星就餐餐桌打卡带你’,还计划趁节目热度推出节目同款特色套餐回馈消费者。”

吕日新表示,将用最好的材料、最佳的服务来迎接每一位来江门品尝古井烧鹅的食客,讲好江门故事,也希望政府牵头整合资源,串联“食住行玩”旅游线路,推动美食与文旅融合发展,带着所有消费者去打卡。

蓬江区优化升级人才安居政策
部分类别人才工作满3年后可获赠房

□江门日报记者 罗霏

部分类别人才在蓬江工作满3年后可获赠房,人才住房转让、赠与、抵押(不含按揭)需核定的服务年限由5年降低至3年……日前正式施行的《江门市蓬江区人才安居暂行办法》(以下简称《办法》),对人才安居政策进行了全方位优化提升,呈现出诸多亮点。

多维度降低人才安居门槛

记者了解到,《办法》有效期3年,2023年版政策同时废止。与2023年版的政策相比,《办法》一个显著特征是多维度降低了人才安居门槛。其中,取消“申请家庭在蓬江区拥有不超过1套任何形式住房,拥有的住房建

筑面积不超过144平方米”的限制,意味着已在本地拥有住房的人才,仍可享受人才住房政策红利。

《办法》加大了部分类别人才配售人才住房享受的优惠和折扣。例如,规模以上工业企业及新供地亿元以上投资项目所属企业推荐的取得本科学历,或具备高级职业资格(技能等级)的人才,可享受房屋配售基准价8.5折的优惠,形成了“重点企业重点扶持”导向。此外,毕业两年内,以最高学历申请享受人才住房购买优惠的人才,可在原优惠折扣基础上叠加其攻读最高学位期间获得的国家奖学金总金额相等的购房优惠,进一步加大对优秀青年人才的支持力度。

值得一提的是,为进一步提升对顶尖人才群体的吸引力,《办法》提出“符合条件的国

家级领军人才和江门市顶尖人才可免费享受1套120平方米以上、150平方米以内的人才住房居住,全职在蓬江区工作满3年后赠与个人”。此外,已配售人才住房的人才满5年转让、赠与、抵押(不含按揭)人才住房时,需核定的服务年限由5年降低至3年。

高层次人才购房享优惠

《办法》还明确政策适用范围。除了适用于与蓬江区用人单位签订1年及以上全职劳动合同或实现自主创业的人才,以及在蓬江区以外就业创业且经认定、评定或举荐的江门市高层次人才外,《办法》还适用于江门市内高等院校的人才、市属机关事业单位的人才、市属国有企业的人才及符合条件的华侨华人。

人才住房配售方面,符合条件的各类人才可按标准享受优惠购买人才住房。比如,一级高层次人才可按房屋配售基准价7折购房;二级高层次人才可按房屋配售基准价8.5折购房;三级高层次人才按房屋配售基准价8.5折购房;取得博士研究生学历、硕士研究生学历或具备中级专业技术资格等条件的人才也可以按不同标准享受购房优惠。

人才住房配租方面,《办法》同样设置了梯度优惠体系。符合条件的一、二、三级高层次人才人才可分别申请减免不超过120平方米、100平方米、70平方米面积的租金,超出优惠面积部分按配租基准价执行,高层次人才(顶尖人才除外)减免租金期限累计不超过3年,期满后最长可续租1年但不享受租金减免。

上接A01版

开展专题培训
为企业定制“通关秘籍”

CBAM(碳边境调节机制)是欧盟为应对碳泄漏推出的核心政策,强制要求进口产品披露相关产品的碳排放数据,如进口产品在原产国支付的碳价低于同类产品在该经济地区支付的碳价,进口商需为该差价支付一定费用。由此,CBAM也被称为“碳关税”。该机制的实施,对制造业、能源等高碳行业出口企业产生了深远影响,企业迫切需要建立精准的碳排放核算体系,以规避额外成本和贸易壁垒风险。

为帮助本地企业应对这一国际挑战,近年来,江门双碳实验室碳计量中心围绕企业实际需求,开展定制化培训,为企业提供应对“碳关税”的“通关秘籍”。例如,今年4月,江门双碳实验室便为新会中集特种设备运输有限公司量身定制了“欧盟碳关税政策解析与应对策略”专题培训。培训结合中国碳排放

监管趋势,研判企业合规风险与应对方向;探讨碳管理策略,为企业定制可落地的合规路径参考;系统解读欧盟碳关税覆盖范围、实施要求及表格填报等。

此外,为帮助本地企业提升核算能力,顺利应对欧盟碳关税政策带来的挑战,江门双碳实验室碳计量中心还为本地一家风能装备出口企业量身打造了CBAM材料填报专题培训。培训围绕CBAM基础知识、数据架构与合规建设、表格填报等三大核心板块展开,不仅帮助企业理解CBAM政策背后的逻辑和要求,还特别强调了实操性,为企业应对CBAM挑战提供全方位的支持。

“立足本土,服务企业是江门双碳实验室的长期宗旨,实验室未来将持续以‘技术+服务’双轮驱动,助力企业应对国际碳政策挑战。”江门双碳实验室相关负责人表示。

联合权威机构制定标准
共促粤港澳大湾区绿色发展

在全球积极应对气候变化、加速低碳转型的背景下,粤港澳大湾区作为我国开放程

度最高、经济活力最强的区域之一,亟需通过科技创新与标准化合作引领可持续发展。

基于这一目标,江门双碳实验室通过多元合作深化区域协同。今年3月,江门双碳实验室与香港标准化学会有限公司正式签署合作协议,联合成立“香港标准化学会双碳分会”(以下简称“双碳分会”),整合双方在双碳领域的技术优势与国际资源,助力粤港澳大湾区绿色低碳发展,共同推动国家“双碳”目标的实现。

双碳分会的主要业务包括标准制定与研究、项目评估与审核、培训课程开发与组织,以及面向青少年的科普教育活动。“在标准研发方面,双碳分会将聚焦碳减排核算、碳中和实现路径等核心议题,推动大湾区与国际标准的互认对接。”江门双碳实验室特聘研究员冯宇希表示。

与此同时,江门双碳实验室还与广东省节能减排标准化促进会正式签署全面战略合作协议,共同推动全国首个“自愿型碳减排领跑机制(VCEP)”市场化。该机制通过碳减排核算标准化、碳信用开发数字化、碳资产交

易市场化等创新模式,为中小企业碳减排提供快速变现通道。目前,首期数字能源空气压缩站项目已实现审定碳减排量60964.4吨二氧化碳当量,核实验证碳减排量8853.69吨二氧化碳当量,4家国内外企业通过场外交易获得碳资产,用于零碳工厂建设和组织碳中和。

此外,受无限极(中国)有限公司的委托,江门双碳实验室联合广东省粤科标准化研究院、香港标准化学会、广东省节能减排标准化促进会共同起草的T/GDES 2065—2025《物流可循环周转箱项目碳减排核算方法学》团体标准,于今年4月18日在全国团体标准信息平台上发布,并于今年4月30日正式实施。

该标准规定了物流可循环周转箱项目碳减排核算的基本原则、适用范围、核算边界、项目基准线碳排放量、项目情景线碳排放量、项目碳减排量、数据来源及监测,适用于物流可循环周转箱项目运营者及其相关方进行碳减排核算。“文件的发布将推动物流行业的绿色转型,为实现碳中和目标贡献力量。”冯宇希表示。